
Situation : Le plan Marshall et le début de 
la guerre froide. 

En 1947, les Etats Unis décident d’accorder une aide économique massive aux 
pays européens détruits par la guerre et dont la relance économique s’avère 
difficile : c’est le plan Marshall1. 

Le plan Marshall s’adresse en principe à 
tous les pays d’Europe. 

1. Doc 1 
Identifiez à qui s’adresse le plan 
Marshall. 

2. Doc 1 
Indiquez comment le secrétaire d’État 
justifie cette aide américaine. 

Sans aide financière extérieure, l’Europe 
ruinée plongerait dans le chaos. Par 
ailleurs, le fait que les besoins européens 
seront satisfaits entre autres par les 
États-Unis contribuera à la bonne santé 
de l’économie américaine. 



 La contrepartie que l’aide américaine impose aux pays volontaires est 
celle d’un accord préalable entre les pays consentants à celle-ci. 

Etats Unis 
Europe 

Achète les 
produits 
américains  

3. Doc 1 
Précisez quelle contrepartie est imposée aux pays volontaires. 





– En Italie : 
L’affiche exprime une perception positive de l’aide américaine qui n’est pas 
perçue comme une forme d’ingérence dans la vie politique italienne. 
– En URSS : 
L’affiche exprime, avec beaucoup de force, le refus soviétique au plan 
Marshall, source de domination de la puissance américaine sur la vieille 
Europe et de destruction de ses valeurs. 

L’Italie dit 
« oui » aux 
Etats Unis 

L’URSS dit 
« non » aux Etats 
Unis 

4. Doc 2 
Résumez la manière dont est reçue la proposition américaine dans ces 
deux pays. 



À souligner : 
1 : « assainissement économique de l’Europe de l’Ouest » ; 
2 : « liberté des nations d’Europe de l’Ouest » ; 
3 : « gagner la “guerre froide” en Europe [en étant] forts sur le plan 
militaire ». 

5. Doc 3 
Soulignez dans le texte les objectifs que Paul Hoffman définit pour le plan 
Marshall. 



D’après l’administrateur du plan Marshall, les Américains et l’Europe de 
l’Ouest sont menacés d’une extension du système communiste à l’ensemble 
de l’Europe. 

 Le plan Marshall s’applique dans le cadre de la guerre froide, à un moment 
où les tensions s’accroissent entre les deux grands. Il s’inscrit dans la 
politique américaine de containment d’une poussée communiste en Europe. 

6. Doc 3 
Précisez le danger qui menace les Américains et l’Europe de l’Ouest, selon Paul 
Hoffman. 

7. Doc 2 et 3 
Déterminez dans quel contexte politique international s’applique le plan 
Marshall. 







On voit apparaître dès 1947 une division Est/Ouest : à l’Ouest, les 
démocraties libérales qui acceptent l’aide américaine, à l’Est, le camp 
communiste qui la refuse. 

 Les États-Unis sont garants de leur redressement économique et, en même 
temps, leur rempart contre l’expansion communiste réelle ou supposée. De 
ce fait, ils apparaissent comme « le chef de file du monde libre ». 

8. Doc 4 
Repérez la division du continent européen qui apparaît, dès 1947, avec le plan 
Marshall. 

9. Doc 3 et 4 
Indiquez la place que prennent les États-Unis pour les pays ayant accepté 
l’aide américaine. 



10. 
Doc 1 à 4 Expliquez les objectifs du plan Marshall et ses conséquences 
géopolitiques en Europe. 

Il consiste en une aide à la reconstruction de l’Europe d’après-guerre, visant à 
rétablir la santé économique des pays européens, dont dépend, en partie, 
l’économie américaine. 
Il s’inscrit dans la politique américaine de containment d’une poussée communiste 
en Europe et s’applique dans le contexte de la guerre froide. S’il n’exclut pas 
officiellement une participation de l’URSS, les conditions qu’il pose amènent 
l’URSS à le refuser et à en dissuader les États d’Europe orientale et la Finlande. 
Seize États l’acceptent, tous aux institutions libres et tous situés à l’ouest de 
l’Europe. Le plan Marshall concrétise dès 1947 la rupture qui se crée entre 
l’Europe de l’Ouest, alliée aux États-Unis, et l’Europe de l’Est, celle des « 
démocraties populaires », États satellites de l’URSS. 



Grand angle p 16 
Les débuts de la guerre 

froide et 
l’interventionnisme 

américain  

lien 

questions sur documentaire guerre froide.docx
https://www.youtube.com/watch?v=7AMVVdeT0ro


Berlin/ 
lien  

https://www.youtube.com/watch?v=GTpyx-PafCA
http://education.francetv.fr/videos/1948-morcellement-de-l-allemagne-et-blocus-de-berlin-v108461


 Les Américains parviennent à ravitailler Berlin-Ouest, sous contrôle 
occidental (zones d’occupation américaine, britannique et française), grâce 
à un pont aérien, mis en place pendant presque une année entière. 

1. Doc 1 
Décrivez comment les Américains et leurs alliés parviennent à ravitailler 
Berlin-Ouest, et pendant combien de temps. 

2. Doc 1 
Dites pourquoi, d’après Adenauer, les Américains et leurs alliés doivent rester à 
Berlin. 

Berlin-Ouest, territoire enclavé, coupé par la fermeture des voies d’accès 
routières et ferroviaires des zones d’occupation occidentales, apparaît comme 
un bastion assiégé de la démocratie. L’intervention alliée en fait le symbole de la 
résistance victorieuse à l’attaque soviétique. 
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 L’article 5 évoque un recours possible à la guerre, dans le cadre d’un 
accord d’assistance mutuelle en cas d’agression de l’une ou l’autre des 
parties contractantes du traité. 

 L’image représente une mère et son enfant réfugiés derrière un mur 
protecteur symbolisant le rôle de l’OTAN entre 1949 (date de sa 
création) et 1959 (date anniversaire des 10 ans de fonctionnement du 
pacte de l’Atlantique Nord). Sur la tranche du mur apparaissent les 
drapeaux des pays signataires. Le drapeau américain se trouve placé, à 
la base du mur, symbolisant ainsi leur rôle fondateur et leur place de « 
chef de file du monde libre ». 
Titre proposé : L’OTAN protège le « monde libre ». 

3. Doc 2 
Indiquez les conséquences de l’article 5 du traité pour chacune des parties 
signataires. 

4. Doc 2 
Analysez les éléments de l’image et proposez un titre à l’affiche. 



 Les États-Unis interviennent 
militairement en Corée, sous l’égide 
de l’ONU. 

5. Doc 3 
Nommez la forme d’intervention 
que les États-Unis conduisent en Corée. 

6.Doc 3 
Expliquez comment le président Truman 
justifie l’intervention américaine. 

Truman considère que l’agression nord-
coréenne remet en cause « la paix 
internationale et la sécurité ». Pour 
justifier l’intervention américaine, 
il évoque l’ordre de l’ONU à la Corée du 
Nord de retirer ses troupes et son appel 
aux États membres à faire respecter cet 
ordre. 



 Pour le président Truman, le risque qui pèse sur Formose et sur 
l’Indochine française est celui d’une extension du régime communiste à 
ces deux territoires (selon la théorie des dominos), l’un par occupation 
de l’île de Formose par la Chine communiste, l’autre par la défaite de 
l’armée française et donc de la victoire du nord Vietnam communiste, 
soutenu par la Chine. Il compte s’y opposer en empêchant, grâce aux 
navires de guerre américains de la 7e flotte, tout débarquement de 
l’armée chinoise et en aidant l’armée française en Indochine par l’octroi 
de matériel militaire. 

7. Doc 3 
Formulez la menace qui pèse sur Formose et sur l’Indochine française, selon le 
président Truman. 
Comment compte-t-il s’y opposer ? 




